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RECUPERACION GRIEGO 1

PRACTICA DE DECLINACION:

1. Declina los siguientes sustantivos.
TEMA EN ALFA

dtun —ng¢ oG —ov falatra —ng
singular plural singular | plural singular plural
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.

TEMA EN —O (DECLINACION TEMATICA)

dpduog —ou Cpov -ov TOAELOG —OU
singular plural singular | plural singular plural
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.

MEMORANDA. Recuerda que para declinar sustantivos de la tercera declinacién hay que hallar el TEMA. El
TEMA se halla cortando la desinencia —og del GENITIVO. Luego se afiaden las desinencias al tema y asi se
declina: 0 yeiuwv —ovog > gen. yeipov-og > TEMA yeipov-. La dificultad estriba en conocer las peculiaridades
propias de cada tema flexivo.

MEMORANDA. Cuadro de desinencias ATEMATICAS (temas en consonante o 3* declinacién)

singular | plural
Nom. | -g/ cero | -gg /-a
Voc. | -g/ cero | -g¢/ -a

Ac. -v/ -a -ag/ -a
Gen. | -og -0V
Dat. -1 -01
TEMA EN OCLUSIVA
1O —anog atg auyodg aomig —1dog
singular plural singular | plural singular plural
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.
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Yo yumde

10 yofjua —atog (n.)

10 otépa —atog (n.)

singular

plural

singular

plural

singular

plural

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.

TEMAS EN NASAL

ayov -@vog

LWV —OVOg

hunv —evog

singular plural singular | plural singular plural
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.
TEMAS EN LIQUIDA
ane agpog Buydtne —tedg onTiQ -fog
singular plural singular | plural singular plural

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.

TEMAS EN —vt—

AQY WV —OVTOg

Mwv -Ovtog

Bépamwv —ovtog

singular

plural

singular

plural

singular

plural

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.
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TEMAS EN SILBANTE

10 avBog —ovug

Joredtng —oug

‘HooaxAfjg —oug

singular plural

singular | plural

singular plural

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.

TEMA —t, -v, DIPTONGO

oM —swg

VBolg —ewg

leQEVg —emg

singular plural

singular | plural

singular plural

Nom

Voc.

Gen.

Dat.

xalrelg —emg

AOTV —EWg

mélenvg —ewg

singular plural

singular | plural

singular plural

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.

2. Declina los siguientes adjetivos

taytg —ela —v

singular

plural

masculino

femenino

neutro masculino

femenino neutro

Nom

Voc.

Gen.

Dat.
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aknOng -é¢

singular

plural

masculino

femenino

neutro

masculino

femenino

neutro

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.

evdal

Lwv —ov

singular

plural

masculino

femenino

neutro

masculino

femenino

neutro

Nom

Voc.

Ac.

Gen.

Dat.

3. Declina los siguientes pronombres

TLG TL

singular

plural

masculino

femenino

neutro

masculino

femenino

neutro

Nom

Voc.

Gen.

Dat.

ovtog altn TovTo

singular

plural

masculino

femenino

neutro

masculino

femenino

neutro

Nom

Voc.

Gen.

Dat.
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tayvg —elo —v
singular plural
masculino | femenino | neutro masculino femenino neutro
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.
6g 1 6
singular plural
masculino | femenino | neutro masculino femenino neutro
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.
PRACTICA DE CONJUGACION:
MEMORANDA. Cuadro general de las DESINENCIAS PERSONALES:
ACTIVAS MEDIO-PASIVAS
Primarias Secundarias | Primarias | Secundarias
Temat. | Atemat.
Isg | -0 -l -v -pat -unv
2%sg | -£1g -§ -§ -oar* -go*
3%sg | -at -01 -¢ (cero) -Ta1 -T0
1%pl -uev -uev -ugla -ugfa
2%pl -1¢ -T¢ -0f¢ -o0¢
3%l | -ovar | -aou -v -vrai -v10

*estas desinencias cambian con la caida de sigma intervocalica

1. TEMA DE PRESENTE. Conjuga los siguientes verbos

Indicativo Baoctietw Subjuntivo Mo Indicativo doyw

singular plural singular | plural singular plural
1
3
3

Subjuntivo BovAouat Indicativo €gyyopat Indicativo motéw

singular Plural singular | plural singular plural
1
3
3
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Indicativo motéopat Subjuntivo tehevtdm Indicativo 6pudw
singular plural singular | plural singular plural
e
L
3

MEMORANDA. Los VERBOS CONTRACTOS en —ew, -aw acaban su tema verbal en las vocales ¢, a
respectivamente. Son verbos tematicos, es decir, verbos que interponen una vocal de unidén (vocal
temdtica) entre la raiz verbal y las desinencias personales. Como el verbo acaba su raiz (tema) en vocal,
entran en contacto la vocal final del verbo (e, a) y la vocal tematica (o, €), lo cual produce una serie de

contracciones:
€+ € EL| €+ 0 oV | e+ W | O
etet|eL|et+ov|ov|e+n (1N
at+te|la|la+o oot o|o
atel|la|at+ov||a+1n|a

Ej. motéw > 1 pl. Pres. Ind. Act. *moig-o-pev > moroduev (e4+0 > ov)
Ej. tipéw > 3% sg. Pres. Ind. Act. *tiud-e1 > tipd (a+ew > q)

IMPERFECTO INDICATIVO (consultar el aumento)

Imperfecto matdevo Imperfecto pudayopat Imperfecto €yw
singular plural singular | plural singular plural
B
73
3
Imperfecto Imperfecto elogpyopat Imperfecto moléw
ATOYLYVOORD
singular Plural singular | plural singular plural
Imperfecto motéopat Imperfecto teAevtdw Imperfecto dt-oxéw
singular plural singular | plural singular plural
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Imperfecto dia-pelyw Imperfecto atgéw Imperfecto ¢éowtdw
singular plural singular | plural singular plural
12
72
32
2. TEMA DE AORISTO:
SIGMATICO (ATENCION! consultar el contacto de oclusiva + sigma)
modetw
INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f.
3* n.
1%pl .m
28 f.
3* n.
£EQWTAW
INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f.
3* n.
1%pl .m
28 f.
3* n.
TEATTW
INDICATIVO SUB]UNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f.
3* n.
1%pl .m
28 f.
3* n.
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Completar el cuadro con los aoristos sigmaticos requeridos (véase Pragma Ejercicios p.90, 95, 96):

verbo 3% singular 3? plural Infinitivo
¢oilow
TeheVTA®
armoralvmTw
LLETOLRE®D
agyouot
TEMATICO
VERBO SIGNIFICADO 12 SG. IND. VERBO SIGNIFICADO 12 SG. IND.
004w Ayo
ayw ninTw
ApLeveEopat Ao W
suvBavopot yiyvouar
alofw helmw
TUYYAV® hapBave
yiyvopat
INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f
3¢ n
1%pl G.m
28 f
3! n
Ao W
INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f
3¢ n
1%pl G.m
28 f
3t n
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3. TEMA DE FUTURO
nadevw

INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f.
3! n.
1%pl G.m
28 f.
3? n.

EVTUYE®

INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f.
3? n.
1%pl G.m
28 f.
3? n.

TAER®

INDICATIVO SUBJUNTIVO INFINITIVO PARTICIPIO
1%sg N. m
28 f.
3* n.
1%pl G.m
28 f.
3* n.

4. PARTICIPIOS
Participio Presente Medio Abouat
singular plural
masculino | femenino | neutro masculino | femenino neutro

Nom

Voc.

Gen.

Dat.
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Participio Aoristo Activo tdttw (sigmatico)
singular plural
masculino | femenino | neutro masculino femenino neutro
Nom.
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.
Participio Futuro Medio fAdntm
singular plural
masculino | femenino | neutro masculino femenino neutro
Nom
Voc.
Ac.
Gen.
Dat.

PRACTICA DE TRADUCCION:

MEMORANDA. Los casos: valores sintacticos y traduccién
» NOMINATIVO:
— Sujeto/ Atributo: no se traduce nunca por preposiciéon
» VOCATIVO:
— Vocativo: no se traduce por preposicion, va entre comas con ® (oh/)
» ACUSATIVO:
— OD: se traduce por ‘A’ referido a personas y sin preposicion referido a cosas
— CC ADVERBIAL: con pronombres —adjetivos en Ac. sg. neutro que han tomado
sentido adverbial: moA¥ ‘mucho’, uévov ‘solamente’, mpdtov ‘en primer lugar’...
— CC EXTENSION
" TIEMPO: se traduce por ‘DURANTE’ o por nada y aparece con palabras de
semantica temporal (yodvog ‘tiempo’, nuéoa ‘dia’)
®  ESPACIO: no suele traducirse por preposicién y se da con sustantivos que
indican distancia como oradiog ‘estadio’
» GENITIVO
— CN: se traduce por ‘DE’
— CC: como segundo término de comparacioén se traduce por ‘QUE...°
— CRV: depende de la traduccién del verbo (uetéyewv tov Biov ‘compartir la vida’)
»> DATIVO
— OI lleva la preposicién ‘PARA — A’
=  Dativo posesivo: DAT. + VERBO eiu( ‘ser para’ se traduce por ‘tener + sujeto’:
BiBAiov pot éote ‘el libro es para mi’ > ‘YO tengo un libro’
— CC INSTRUMENTAL: lleva la preposicién ‘CON — POR’ y es propio del dativo con
nombres de objetos

— CRV: depende de la traduccién del verbo (rmpooéoyeofar Tive ‘acercarse a alguien’)
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afdvatog ov ‘inmortal’, yakemog 1 ov ‘dificil’, yofoiwpog n ov ‘Gtil’, Aapmedg & ov ‘brillante’, dfjhog m ov
‘manifiesto — claro’, @diwxog ov ‘injusto’, xaxdg 1N Ov ‘malo’, makordg & 6v ‘antiguo’, moléptog a ov ‘enemigo’,
xAwdg & ov ‘verde’, cogpwv ov ‘prudente’, dpowv ov ‘insensato’, ueyordépowv ov ‘orgulloso’, evoefrg ég
‘piadoso’, gvyevn|g £€¢ ‘noble — bien nacido’, whneng ég ‘lleno’, Opaoig ela ¥ ‘atrevido’, 18Vg gla ¥ ‘agradable’

2. Traduce al griego los siguientes sintagmas. Pon atencién a la traduccién de los casos nominales griegos por
las preposiciones castellanas. Usa los adjetivos del ejercicio anterior y los sustantivos que tienes a
continuacién (ten en cuenta las observaciones que se hacen al final del ejercicio):

(0 Moyog ‘palabra’, 1) mdeBevog ‘virgen’, 6 Blog ‘vida’, 6 dvBowmog ‘humano’, 6 dfjuog ‘pueblo’, 6 dovhog ‘esclavo’,
6 hog ‘sol’, 6 Bavatog ‘muerte’, 1) vooog ‘enfermedad’, 6 Oedg ‘dios’, 6 Tmmog ‘caballo’, 1) 686¢g ‘camino’, 6 ®éouog
‘mundo — universo’, to {dov ‘animal’, 0 plhog ‘amigo’, 10 €gyov ‘trabajo’, 6 Umvog ‘suefo’, T10 uétpov ‘medida’, O
A0Oog ‘piedra’, 0 mbéAepog ‘guerra’, To dotov ‘estrella’, 6 vopog ‘ley’, 1 dpdoog ‘rocio’, TO pdouarov ‘veneno’, O
motapdg ‘rio’, To dpyavov ‘instrumento’, 6 adehpdg ‘hermano’, t6 BifAiov ‘libro’)

Con la palabra inmortal — para el dificil camino — a los antiguos humanos — para el pueblo enemigo — los rios
brillantes — a un hermano injusto — los caminos llenos de piedras — de los amigos ttiles — la palabra de una virgen
insensata — un rapido caballo para el dificil camino — las medidas de las ttiles piedras — con el 1util trabajo de los
orgullosos hombres — la insensata guerra de los inmortales dioses — con el caballo de un hombre atrevido — durante
cinco dias llenos de trabajos agradables — con injustas leyes para los hombres piadosos

MEMORANDA: EL ARTICULO. El articulo griego 0 1 16 expresa determinacion y equivale al articulo
determinado castellano ‘EL — LA — LO’. Su ausencia implica indeterminacién y equivale al castellano ‘UN — UNA’
o a la ausencia de articulo.

Ej. 6 Oedg ‘el dios’ — Bedg ‘un dios — dios’

MEMORANDA. EL ADJETIVO: LA CONCORDANCIA. El adjetivo cuando forma sintagma con un sustantivo
(posicién atributiva) debe concertar con él en CASO, GENERO y NUMERO.
Ej. la (Nom./ Ac.) gran (uéyag pueydin uéya) guerra (wédeuog [sg.m.]) > 0 péyag ndhepog/ tov péyav télepov
Cualquier especificacion que determine a un sustantivo (un adjetivo, un sintagma preposicional, otro
sustantivo...) se coloca entre el articulo y el sustantivo (en posicién atributiva)
Ej. 6 uéyag méhepog ‘la gran guerra’

6 1jc 'EAMGOog méAepog ‘la guerra de Grecia’

0 ¢v 1] 'EAMGSL mohepog ‘la guerra [en] de Grecia

Los PARTICIPIOS

MEMORANDA. LOS PARTICIPIOS. Sintacticamente hay cuatro tipos de participios.

» APOSITIVO: aparece sin articulo y concierta en caso, género y niimero con un sustantivo al cual hace de
aposicién explicandolo. Traduccién: por un gerundio o por una oracién de relativo sin sustantivar
Ej. Myov ‘diciendo/ que dice’

» ATRIBUTIVO: aparece con articulo y en un sintagma funcionando como si fuera un adjetivo o
sustantivado. Traduccién: por una oracion de relativo sustantivada (tipo ‘el que...")
Ej. 6 AMéyov ‘el que dice’

» PREDICATIVO: aparece como Nom. o Ac. de determinados verbos. (no lo estudiamos)

» ABSOLUTO (Genitivo Absoluto): aparece concertado con un sustantivo en GENITIVO y normalmente entre
comas. Traduccién: gerundio, oracion subordinada adverbial (temporal, causal, concesiva),
construccién ‘al/ tras’ + infinitivo, participio absoluto (si el participio tiene significado pasivo)

Ej. televtioavtog Zoxrpdatovg, ‘tras morir/ cuando murié/ muerto Sécrates’

1. Identifica el tipo de participio y traduce
a. ol avdpeg adirodvteg rand moloVou TNV TOMv
b. 0 dvOpwmog evdatpovel vopilwv copov Tov un gofoduevov tov Bavatov
c. televtrioovtog Ietolotpatov, netelyov TNV aQynv ot Uiol avtod

11
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d. ot duotuyolvTeg ovn Eyouot KENUATO
e. Aéyovrog Zonrpdtovg, £v i) eéxxhnota ovdeig Tdv ABnvaiowv éBovleto Aéyey
f. ot mohhot dixara Aéyovteg Adira oLodoL

g. yevouevou peydhov tod moArépov, amébavov morhol tov ‘EAAR vy

LAS ORACIONES SUBORDINADAS

>

>
>
>

MEMORANDA. ORACIONES SUBORDINADAS COMPLETIVAS. Hay cuatro tipos de oraciones completivas:

DE PARTICIPIO (participio predicativo) (no visto)

DE CONJUNCION: introducidas por la conjuncién 6ti principalmente, og

DE INFINITIVO: el ntcleo verbal es un INFINITIVO y el ACUSATIVO hace de SUJETO/ ATRIBUTO, o
de OD

INTERROGATIVAS INDIRECTAS: dependen de verbos de preguntar y llevan los nexos
interrogativos (@g ‘cémo’, mov dénde’...tig i ‘quién, qué’...)

La or. compl. desempena la funcién de SUJETO (dependiendo de verbos como yom, 0¢t, €€eott) o de OD.

1. Analiza y traduce estas oraciones subordinadas completivas

a. ol guhdéoogot vouifovot evdatpova TOV xenuaTe £x0vTa

b. ot pthdoogol vopifovol 6tL 6 yonuata £xwv evdatuwv ¢ty
c. yon tov avdpa tov Blov dyabov vouilev

d. 8¢l tov mohitny gurdvBoomov xal piddmoly eival

e. el nvplovg elval Tovg vopoug Tolg molitalg

f. 6 Agiototéhng Aéyel toelg molitelag Tolg avOodmolg eival

ORACIONES DE RELATIVO

MEMORANDA. Concordancia del relativo. 6¢ concuerda en género y niimero con su antecedente, pero se
pone en el caso que exige su funcién en la frase.
6 lmmog 0g (Nom.) teéyetl > ‘el caballo que (Suj.) corre’
0 gthog 0v (Ac.) otégyw > ‘el amigo a quien (OD) amo’

1. Analiza y traduce las formas:

0-0-M-f-at-al-olt-0ol-00-00-0T-0Tl-®-aig—olg

MEMORANDA. Supresion del antecedente (oracion de relativo sustantivada). Cuando el antecedente de
Og es el demostrativo o0tog y van en el mismo caso, el demostrativo se suprime > &g tadta Aéyel (= olrtog,

Og tadta Aéyel ‘este, que dice estas cosas’) > el que dice estas cosas’.

2. Retroversién:

Los libros (BLpAlov —ov) que lees (dvayryvaoxrw) son nuevos (vedg -G -6v) — esto es lo que digo (AMéyw) — el que dice
(Méyow) estas cosas es un malvado (raxdg) — Platon (ITAGtwv -dvog), cuyo (= del cual) maestro (diddoxrahog —ov) era
Sécrates (Zonpdtng —ovg), era un gran (uéyag peydin péya) fildésofo (pihéoogpog —ov) — El hombre (GvBowmog ov)
al cual vencid (vixdw) Platén (ITAdtwv -@dvog) no podia (dUvapar) bajar (ratafaivw) por (xatd + gen.) las escaleras
(xAipag —

anog)

TEXTOS

MUY IMPORTANTE. Hay que analizar el texto con claridad. Hay que copiarlo dejando el espacio pertinente para
que no se junte lo que se escriba sobre una linea con lo que se escriba bajo otra. Todas las palabras y formas de los
textos son deducibles. Si se duda de la forma piénsese en todo lo que hemos estudiado. Primero hay que averiguar
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si es un verbo o un nombre y después aplicar lo que se sabe de cada uno (hay aumento, es aoristo temético...). Ya se

sabe que muchas palabras sufren un cambio significativo cuando se conjugan o declinan, por eso hay que saberse las
terminaciones de todos los tipos.

A la hora de TRADUCIR piénsese si tiene sentido lo que se traduce vy si se cifie a los valores que tienen los casos. Hay
que ver cuantos verbos hay, si hay subordinacién... Ademas hay que consultar las hojas de las preposiciones.

» ASPECTOS DE LA VIDA DE SOCRATES (p.101 Pragma)

¢paiveto TLndv tovg Oedug ‘honraba evidentemente a los dioses’

¢paiveto [...] émBuplov ‘evidentemente los (a los jovenes) liberaba de los vergonzosos deseos’
melOouatl + Dat. ‘obedecer a’

oront®v Tl ®aAdv, Tl dixaiov... ‘observando qué [era] lo bello, qué lo justo...” (interr. indir. con eiui elidido)

» TEXTOS PRUEBA Ay PRUEBA B (p. 118 Pragma Ejercicios)

...TOVG TTg mOAewg vopoug TLudvTeg gl £palvovto ‘evidentemente honraban siempre las leyes de la ciudad’
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